

宁德三都地下交通站

——百克医院

学党史

福建卫生健康故事

百克医院遗址位于宁德三都岛镇政府大院内,地处三都澳的三都岛上,海上交通四通八达,地理位置十分重要。建筑物为两层砖木结构西洋式建筑风格,目前是三都镇政府的会议室和干部宿舍。

1932年6月间,福州党组织为沟通与闽东的联系,派丁立山到三都澳,以开设“百克医院”为掩护建立海上秘密交通站,配合七都地下交通站为闽东苏区输送大批军需物资,并作为闽东苏区与福州党组织的联系枢纽。

丁立山到三都后,即开设了西医诊所,名字取医疗技术“百服百克”之意。上级交给“百克医院”的主要任务是用约定的暗语护送来往过路同志,递送情报,为闽东党组织、苏区运送日用物资及医药品等。丁立山利用其医生

身份,一面同当地乡绅名流建立关系,一面为革命做了大量工作。

1934年4月,中共宁德县委书记叶觉登在福州被捕叛变,带领敌宪兵来宁德抓捕革命者,丁立山等3人被抓到福州,关押在省宪兵四团拘留所。

丁立山被捕后,三都一带缺乏医师,当地的商店、中学以及一些乡绅名流便“连环公禀”,要求释放丁立山。一个多月后,丁立山被保释出来,依旧回“百克医院”行医,继续开展地下革命工作。

1934年5月,丁立山回三都没几天,叶飞接到叛变的陈之枢以省委名义发的电报通知,要他回省委汇报工作。当叶飞去福州,途经“百克医院”时,丁立山及时告诉叶飞,临时省委书记陈之枢已被捕叛变,现在福州到处抓人。叶飞这才知道,电报原来是诱他自投罗网的。当夜叶飞立即返回福安,通知福安中心县委并派出交通员通知连江中心县委立即切断与福州的联系。丁立山和“百克医院”救了叶飞,也避免了闽东党组织遭受破坏。



百克医院地下交通站遗址



丁立山

1938年春,丁立山遭敌追捕,离开三都。历经5年多的“百克医院”地下联络站工作结束。

此后,闽东革命军在与上级党组织失去联络的情况下组建了闽东特委,并开展了艰苦卓绝的独立斗争。

这个在闽东革命史上起着举足轻重的地下交通站——百克医院革命旧址在二次国内战争时期留下了无数革命先辈的足迹,保存有大量红色革命遗产,2011年被蕉城区关工委、区文明办列为爱国主义教育基地。



百克医院旧址

李应章和厦门神州医院

李应章,1897年10月出生在台湾彰化县二林镇的一个中医世家。他是台湾农民运动的先驱者,领导了全台湾第一个反对日本殖民统治者的农民斗争——二林蔗农事件,也开创了台湾农民抗日运动的高潮。

据李应章的儿子李锡昭介绍,1932年,李应章离开台湾奔赴厦门,在那里由于受到抗日爱国运动和共产主义思想的影响,进一步坚定了革命的决心。当时,李应章用借来的500元,在鼓浪屿泉州路54号的一栋洋楼开设私人诊所,取名为神州医院。



中共厦门中心市委联络站旧址

同年2月,李应章结识了台湾同乡张水杉,由其介绍加入厦门中心市委领导的革命互济会,以神州医院为据点,出色地完成了组织交予的工作。

在张水杉的介绍下,李应章认识了厦门中心市委组织部长严壮真,1932年7月,经严壮真介绍和党组织批准,李应章在神州医院,庄严宣誓加入中国共产党,神州医院也成立了党支部,李应章变成支部负责人。

入党后,李应章全身心投入掩护同志、收集传递情报,发展红色力量等革命工作中,他团结周围的人,发展他们成为互济会会员或中共党员,培养输送了多名医护到苏区

参加革命,他还成功掩护众多地下同志进行革命活动,营救了进步学生陈丽华、曾毓秀,保释他们出狱。同时,他也利用医生身份接近厦门市工商局、公安局等机关,了解内情,通报党组织。

李应章还以神州医院掩护来往的革命同志,为游击区出来的受伤、得病的同志治病。曾掩护了红军总参谋长张云逸大将和曾任副总理的方毅同志,后来由于厦门中共党组织被破坏,曾一度被迫脱离了组织关系,但仍继续坚持革命工作。

1934年11月10日,厦门地下党为纪念苏联十月革命举行集会,上海来的交通员给神州医院打电话,说有危险,需要赶快撤离,当晚李应章刚走不久,神州医院就被国民党警察包围了。

1935年初,李应章来到上海,改名为李伟光并开设了伟光医院,继续作为地下党的一个联络地点,抗战期间秘密支援抗日战争。

1949年,在开国大典上,李应章作为台湾民主自治同盟代表,登上天安门城楼,见证了新中国的诞生。

(本版稿件均由福建省卫生计生宣教中心、闽健康微信公众号供稿)

广告

六月

党史上的今天

<p>1958年6月10日 经国务院正式批准兴建的三明钢铁厂破土动工。</p>	<p>1942年6月17日 被国民党囚禁的新四军将士和爱国志士在秘密党支部的领导下,转移途中于崇安县(今武夷山市)赤石镇成功举行了暴动,史称赤石暴动。</p>
<p>1973年6月10日 毛泽东给李庆霖的复信印发全党。福建省莆田县城郊公社下林小学教师李庆霖,在写给毛泽东的信中,反映了其上山下乡后生活上遇到困难。毛泽东于1973年4月25日给李庆霖复信,寄去300元,并指出“全国此类事甚多,容当统筹解决”。此后,中央政治局几次听取有关汇报,研究统筹解决知识青年上山下乡工作中的问题。</p>	<p>1935年6月18日 中共早期主要领导人瞿秋白在福建长汀罗汉岭就义。</p>
<p>2016年6月16日 国务院批复同意福州、厦门、泉州3个国家高新技术产业开发区建设国家自主创新示范区。</p>	<p>1956年6月27日至7月13日 中国共产党福建省第一次代表大会在福州召开。大会研究农业合作化后出现的新情况、新问题,提出了富有创造精神的新方针和构想。</p>
	<p>1985年6月28日至7月2日 中国共产党福建省第四次代表大会在福州召开。大会要求全省各级党组织大念“山海经”,提前实现福建经济翻两番的任务。</p>

中共福建省委宣传部 中共福建省委党史办(宣)